
Консультация для родителей 

«Роль дыхательной гимнастики в коррекции нарушений произносительной 

стороны речи» 

       Правильное дыхание очень важно для развития речи, так как дыхательная система - это 

энергетическая база для речевой системы. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и 

развитие голоса.  
Малыши, имеющие ослабленный вдох и выдох, как правило, говорят тихо и затрудняются в 

произнесении длинных фраз, нарушается плавность речи, так как дети на середине фразы вынуждены 

добирать воздух. Часто такие дети не договаривают слова и нередко в конце фразы произносят их 

шепотом. Иногда, чтобы закончить длинную фразу, они вынуждены говорить на вдохе, отчего речь 

становится нечеткой, судорожной, с захлебыванием.  

Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию правильного речевого 

дыхания с удлиненным, постепенным выдохом, что позволяет получить запас воздуха для произнесения 

различных по длине отрезков. Дополнительно у ребенка развивается способность направлять 

воздушную струю в нужном направлении. 

Параметры правильного ротового выдоха:  

 выдоху предшествует сильный вдох через нос - "набираем полную грудь воздуха"; 

 выдох происходит плавно, а не толчками; 

 во время выдоха губы складываются трубочкой, не следует сжимать губы, надувать щеки; 

 во время выдоха воздух выходит через рот, нельзя допускать выхода воздуха через нос (если 

ребенок выдыхает через нос, можно зажать ему ноздри, чтобы он ощутил, как должен выходить 

воздух); 

 выдыхать следует, пока не закончится воздух; 

 во время пения или разговора нельзя добирать воздух при помощи частых коротких вдохов. 

Рекомендации по проведению дыхательной гимнастики: 

 Перед проведением дыхательной гимнастики необходимо вытереть пыль в помещении, 

проветрить его, если в доме имеется увлажнитель воздуха, воспользоваться им. 

 Дыхательную гимнастику не рекомендуется проводить после плотного ужина или обеда. Лучше, 

чтобы между занятиями и последним приемом пищи прошел хотя бы час, еще лучше, если занятия 

проводятся натощак. 

 Упражнения рекомендуется выполнять в свободной одежде, которая не стесняет движения. 

 Необходимо следить за тем, чтобы во время выполнения упражнений не напрягались мышцы 

рук, шеи, груди. 

 При проведении игр, направленных на развитие у ребенка дыхания, необходимо иметь в виду, 

что дыхательные упражнения быстро утомляют ребенка, даже могут вызвать головокружение. 

Поэтому такие игры необходимо ограничивать по времени (можно использовать песочные часы) и 

обязательно чередовать с другими упражнениями. 



Мы предоставляем  Вашему вниманию, уважаемые родители, комплекс дыхательных упражнений, 

способствующих развитию правильного речевого дыхания, необходимого для полноценной речи 

Вашего ребенка. 

 

Взрослый вместе с ребенком или группой детей дует на листья в вазе, обращает их внимание на то, 

какое шуршание издают листья. 

«Листопад» 

Цель: обучение плавному свободному выдоху; активизация губных мышц. 

Оборудование: вырезанные из тонкой двухсторонней цветной бумаги желтые, красные, оранжевые 

листочки; ведерко.  

Ход игры: Педагог выкладывает на столе листочки, напоминает детям про осень. 

- Представьте, что сейчас осень. Красные, желтые, оранжевые листья падают с деревьев. Подул ветер - 

разбросал все листья по земле! Давайте сделаем ветер - подуем на листья! 

Взрослый вместе с детьми дует на листья, пока все листочки не окажутся на полу. При этом необходимо 

следить за правильностью осуществления ротового выдоха, а также за тем, чтобы дети не 

переутомлялись. 

- Все листики на земле... Давайте соберем листочки в ведерко. Педагог и дети собирают листочки. Затем 

игра повторяется снова. 

«Снег идёт!» 

Цель: формирование плавного длительного выдоха; активизация губных мышц. 

Оборудование: кусочки ваты. 

Ход игры: Педагог раскладывает на столе кусочки ваты, напоминает детям про зиму. 

- Представьте, что сейчас зима. На улице снежок падает. Давайте подуем на снежинки! 

Взрослый показывает, как дуть на вату, дети повторяют. Затем все поднимают вату, и  

                                                

                                                      Игры для развития речевого дыхания 

«Птицы разговаривают» 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - произнесение на одном выдохе нескольких одинаковых 

или разных слогов - КО-КО-КО, КУ-КУ, КРЯ-КРЯ-КРЯ, КУ-КА-РЕ-КУ, ЧИК-ЧИРИК.  

Ход игры: предложите малышам поиграть в птичек. 

- Давайте поиграем в птичек. Встретились птички на полянке и стали разговаривать. "КО-КО-КО" - 

говорит курочка. "КУ-КУ! КУ-КУ!" - кричит кукушка. "КРЯ-КРЯ-КРЯ!" - крякает утка. "КУ-КА-РЕ-

КУ!"- заливается петушок. "ЧИК-ЧИРИК", - чирикает воробышек. 

Побуждайте детей повторять за вами "разговор" птиц. Во время произнесения звукоподражаний 

следите, чтобы дети произносили их на одном выдохе, не добирая воздух. 

«Весёлая песенка» 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - произнесение на одном выдохе нескольких одинаковых 

слогов - ЛЯ-ЛЯ. 



Оборудование: кукла или матрешка. 

Ход игры: предложите малышам спеть вместе с куклой весёлую песенку. 

- Сегодня к нам в гости пришла кукла Катя. Кукла танцует и поет песенку: "ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ! ЛЯ-ЛЯ-ЛЯ!" 

Давайте споем вместе с Катей! 

Во время пения следите, чтобы дети произносили подряд три слога на одном выдохе. Постепенно 

можно научиться петь на одном выдохе более длинные песенки - подряд 6-9 слогов. Следите за тем, 

чтобы дети не переутомлялись. 

«Пой со мной!» 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - пропевание на одном выдохе гласных звуков А, О, У, 

И, Э. 

Ход игры: сначала взрослый предлагает детям вместе с ним спеть "песенки". 

- Давайте споем песенки. Вот первая песенка: "А-А-А!" Наберите побольше воздуха - вдохните воздух. 

Песенка должна получиться длинная. Во время игры педагог следит за четким произношением и 

утрирует артикуляцию звуков. Сначала поем звуки А, У, постепенно количество "песенок" можно 

увеличивать. 

- Вот вторая песенка: "У-У-У!" Теперь "О-О-О!", "И-И-И!", "Э-Э-Э!" 

Можно устроить соревнование между детьми: побеждает тот, кто пропоет дольше всех на одном 

выдохе. 

- Давайте устроим соревнование: начнем петь все вместе, победит тот, у кого самая длинная песенка. 

«Звуки вокруг нас» 

Цель: развитие правильного речевого дыхания - пропевание на одном выдохе гласных звуков А, О, У, 

Ы. 

Ход игры: взрослый предлагает детям поиграть в такую игру. 

- В мире вокруг нас слышатся самые разные звуки. Как малыш плачет? "А-А-А!" А как вздыхает 

медвежонок, когда у него зуб болит? "О-О-О!" Самолет в небе гудит: "У-У-У!" А пароход на реке гудит: 

"Ы-Ы-Ы"! Повторяйте за мной. 

Взрослый обращает внимание детей на то, что произносить каждый звук следует долго, на одном 

выдохе. 

 

 

 

                                   
 


